
`ªæZ ¸‡Yi GKwU we‡kl wbqg
GLv‡b Avgiv ¸‡Yi KvR `ªæZ m¤úv`‡bi GKwU we‡kl wbqg †R‡b

†be| †Kv‡bv msL¨v‡K 11, 21, 31, 41, 51, 61, 71, 81, 91 BZ¨vw`
w`‡q ¸Y `ªæZ m¤úbœ Kiv hv‡e G wbq‡g| Avgiv ¯‹z‡j mvaviY wbq‡g
†hfv‡e ¸‡Yi KvR Kwi, Zv‡Z mvgvb¨ eyw× LvwU‡q G mswÿß ¸‡Yi
wbqgwU ˆZwi Kiv n‡q‡Q| Avkv Kwi, cy‡iv †jLvwU co‡j Zv mn‡RB
cvVKmvaviY a‡i wb‡Z cvi‡eb| Zvn‡j Av‡jvP¨ ¸Yb c×wZwU Zz‡j
aiv hvK|

†Kv‡bv msL¨v‡K 11 w`‡q ¸Y : †h msL¨vwU‡K 11 w`‡q ¸Y Ki‡Z
PvB, †m msL¨vwUi Wv‡b k~b¨ ewm‡q cvIqv msL¨vi mv‡_ G msL¨vwU †hvM
Ki‡jB Kvw•ÿZ ¸Ydj cvIqv hv‡e|

D`vniY : aiv hvK, Rvb‡Z PvB 47 × 11 = KZ? Dc‡i ewY©Z
wbq‡g 47-Gi Wv‡b k~b¨ emv‡j nq 470| AZGe Kvw•ÿZ ¸Ydj n‡e
470 + 47 = 517 | A_©vr 47 × 11 = 517| Avevi aiv hvK,
Rvb‡Z PvB 4327 × 11 = KZ? ewY©Z wbqgvbymv‡i 4327-Gi Wv‡b
k~b¨ emv‡j cvB 43270| AZGe 4327 × 11 = 43270 + 4327
= 47597|

†Kv‡bv msL¨v‡K 21 w`‡q ¸Y : †Kv‡bv msL¨v‡K 21 w`‡q ¸Y Ki‡Z
PvB‡j IB msL¨vwU‡K wØ¸Y K‡i cvIqv ¸Yd‡ji Wv‡b k~b¨ emv‡Z
n‡e| k~b¨ emv‡bvi ci cvIqv msL¨vi mv‡_ g~j msL¨vwU †hvM Ki‡jB
Kvw•ÿZ ¸Ydj †c‡q hve|

D`vniY : aiv hvK, Rvb‡Z PvB 517 × 21 = KZ? GLb 517-Gi
wØ¸Y 1034| Gi Wv‡b k~b¨ emv‡j nq 10340| Gi mv‡_ g~j msL¨v
†hvM Ki‡jB †c‡q hve Kvw•ÿZ ¸Ydj| AZGe wb‡Y©q ¸Ydj 517 ×
21 = 10340 + 517 = 10857| GKBfv‡e 222 × 11 = 4440 +
222 = 4662|

†Kv‡bv msL¨v‡K 31 w`‡q ¸Y : †h msL¨v‡K 31 w`‡q ¸Y Ki‡Z
n‡e, †m msL¨v‡K cÖ_‡g wZb¸Y K‡i Gi Wv‡b k~b¨ emv‡Z n‡e| k~b¨
emv‡bvi ci cvIqv msL¨vi mv‡_ g~j msL¨v †hvM Ki‡jB Kvw•ÿZ
¸Ydj cvIqv hv‡e|

D`vniY : aiv hvK, 321 × 31 = KZ, Zv Rvb‡Z PvB| GLv‡b g~j
msL¨v 321-Gi wZb¸Y 963| Gi Wv‡b k~b¨ emv‡j cvB 9630| Gi
mv‡_ g~j msL¨v 321 †hvM Ki‡j cvB 9630 + 321 = 9951| AZGe
wb‡Y©q ¸Ydj : 321 × 31 = 9951| GKBfv‡e 123 × 31 = KZ
Rvbvi †ÿ‡Î 123-Gi wZb¸Y 369| Gi Wv‡b k~b¨ emv‡j nq 3690|
Avi me©‡kl cvIqv msL¨v 3690-Gi mv‡_ g~j msL¨v 123 †hvM
Ki‡jB †c‡q hve wb‡Y©q ¸Ydj| AZGe wb‡Y©q ¸Ydj : 123 × 31
= 3690 + 123 = 3813|

†Kv‡bv msL¨v‡K 41 w`‡q ¸Y : †Kv‡bv msL¨v‡K 41 w`‡q ¸Y Ki‡Z
n‡j g~j msL¨v‡K 4 ¸Y K‡i Gi Wv‡b k~b¨ ewm‡q cvIqv msL¨vi mv‡_
g~j msL¨v †hvM Ki‡jB wb‡Y©q ¸Ydj cvIqv hv‡e|

D`vniY : aiv hvK 5321 × 41 = KZ, Zv Rvb‡Z PvB| GLv‡b
g~j msL¨v 5321-Gi Pvi¸Y n‡jv 21284| Gi Wv‡b k~b¨ emv‡j nq
212840| Gi mv‡_ g~j msL¨v 5321 †hvM Ki‡jB cvIqv hv‡e wb‡Y©q
¸Ydj| AZGe 5321 × 41 = 212840 + 5321 = 213161|
GKBfv‡e 42 × 41 = 1680 + 42 = 1722|

†Kv‡bv msL¨v‡K 51 w`‡q ¸Y : †Kv‡bv msL¨v‡K 51 w`‡q ¸Y Ki‡Z
n‡j g~j msL¨v‡K 5 ¸Y K‡i ¸Yd‡ji Wv‡b k~b¨ emv‡Z n‡e| k~b¨
emv‡bvi ci cvIqv msL¨vi mv‡_ g~j msL¨v †hvM Ki‡jB cvIqv hv‡e
wb‡Y©q ¸Ydj|

D`vniY : aiv hvK, Rvb‡Z PvB 1111 × 51 = KZ? GLv‡b g~j
msL¨v 1111-Gi cuvP¸Y = 5555| Gi Wv‡b k~b¨ emv‡j nq 55550|
k~b¨ emv‡bvi ci cvIqv 55550-Gi mv‡_ g~j msL¨v 1111 †hvM
Ki‡jB cvIqv hv‡e wb‡Y©q ¸Ydj| AZGe 1111 × 51 = 55550 +
1111 = 56661| GKBfv‡e 17 × 51 = 850 + 17 = 867|

†Kv‡bv msL¨v‡K 61 w`‡q ¸Y : †h msL¨v‡K 61 w`‡q ¸Y Ki‡Z n‡e,
†m msL¨vi 6 ¸‡Yi Wv‡b k~b¨ ewm‡q cvIqv msL¨vi mv‡_ g~j msL¨vwU
†hvM Ki‡jB wb‡Y©q ¸Ydj †ewi‡q Avm‡e|

D`vniY : aiv hvK, Rvb‡Z PvB 314 × 61 = KZ? GLv‡b g~j
msL¨v 314-Gi 6 ¸Y = 1884| Gi Wv‡b k~b¨ emv‡j nq 18840|
Gi mv‡_ g~j msL¨v 314 †hvM Ki‡jB †ewi‡q Avm‡e Kvw•ÿZ ¸Ydj|
AZGe 314 × 61 = 18840 + 314 = 19154| GKBfv‡e 12 ×
61 = 720 + 12 = 732|

†Kv‡bv msL¨v‡K 71 w`‡q ¸Y : †Kv‡bv msL¨v‡K 71 w`‡q ¸Y Ki‡Z
n‡j IB g~j msL¨v‡K 7 ¸Y K‡i Gi Wv‡b k~b¨ emv‡Z n‡e| k~b¨
emv‡bvi ci cvIqv msL¨v‡K g~j msL¨vi mv‡_ †hvM Ki‡j cvIqv hv‡e
wb‡Y©q ¸Ydj|

D`vniY : aiv hvK, Rvb‡Z PvB 721 × 71 = KZ? GLv‡b g~j
msL¨v 721-Gi 7 ¸Y n‡”Q 5047| Gi Wv‡b k~b¨ emv‡j nq 50470|
Gi mv‡_ g~j msL¨v 721 †hvM Ki‡jB cvIqv hv‡e wb‡Y©q ¸Ydj|
AZGe 721 × 71 = 50470 + 721 = 51191| GKBfv‡e 23 ×
71 = 1610 + 23 = 1633|

†Kv‡bv msL¨v‡K 81 w`‡q ¸Y : †Kv‡bv msL¨v‡K 81 w`‡q ¸Y Ki‡Z
n‡j IB g~j msL¨v‡K 8 ¸Y K‡i Gi Wv‡b k~b¨ emv‡Z nq| k~b¨
emv‡bvi ci cvIqv msL¨vi mv‡_ IB g~j msL¨v †hvM Ki‡jB cvIqv
hv‡e wb‡Y©q ¸Ydj|

D`vniY : aiv hvK Rvb‡Z PvB 1111 × 81 = KZ? GLv‡b g~j
msL¨v 1111-Gi 8 ¸Y n‡”Q 8888| Gi Wv‡b k~b¨ emv‡j nq
88880| Gi mv‡_ g~j msL¨v 1111 †hvM Ki‡jB cvIqv hv‡e wb‡Y©q
¸Ydj| AZGe 1111 × 81 = 88880 + 1111 = 89991|
GKBfv‡e 23 × 81 = 1840 + 23 = 1863|

†Kv‡bv msL¨v‡K 91 w`‡q ¸Y : †Kv‡bv msL¨v‡K 91 w`‡q ¸Y Ki‡Z
n‡j IB g~j msL¨v‡K 9 ¸Y K‡i cvIqv msL¨vi Wv‡b k~b¨ emv‡Z n‡e|
k~b¨ emv‡bvi ci cvIqv msL¨vi mv‡_ IB g~j msL¨v †hvM Ki‡jB
cvIqv hv‡e wb‡Y©q ¸Ydj|

D`vniY : aiv hvK, Rvb‡Z PvB 231 × 91 = KZ? GLv‡b g~j
msL¨v 231-Gi 9 ¸Y n‡”Q 2079| Gi Wv‡b k~b¨ emv‡j nq 20790|
k~b¨ emv‡bvi ci cvIqv 20790-Gi mv‡_ g~j msL¨v 231 †hvM
Ki‡jB cvIq hv‡e wb‡Y©q ¸Ydj| AZGe 231 × 91 = 20790 +
231 = 21021| GKBfv‡e 11 × 91 = 990 + 11 = 1001|

msL¨vi we¯§qKi GK m¤úK©
13 + 53 + 33 = 153

163 + 503 + 333 = 165033
1663 + 5003 + 3333 = 166500333

16663 + 50003 + 33333 = 166650003333
166663 + 500003 + 333333 = 166665000033333
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Gfv‡e Pj‡ZB _vK‡e| msL¨vi Kx we¯§qKi gRvi inm¨!
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